□法治报记者 陈友敏

章炜 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com



昨天是五四青年节,关于什么是青年的问题,1915年《新青年》发刊词中说:"青年如初春,如朝日,如百卉之萌动,如利刃之新发于硎,人生 最可宝贵之时期也。

如今的上海,正在建设青年发展型城市,打造青年心之向往、皆有可为的希望之城。这座城市的青年于"人生最可宝贵之时期"在广阔的舞台上挥 洒青春智慧, 奋斗汗水。

在共青团上海市第十六次代表大会上,各界青年代表谈感悟、话担当,用一个个真实鲜活的奋斗故事,散发出闪耀炽热的青春光芒。

舍弃个人利益 公益助老送餐

"奶奶你好,我又来送餐啦!"每个工作日 的中午,家住风荷苑的独居老人吴奶奶都会迎 来一阵叫门声,她知道这是"外卖"送上门 了。

老人的幸福指数是全社会的重要关注点。 针对高龄独居、行动不便、生活困难等确有助 餐刚需的老年人,本市各级民政部门全力做好 上门送餐服务,切切实实为群众办实事。随着 工作的不断深入,一些个性化的送餐需求在不 断显现——患有慢性或基础性疾病的老年人菜 单怎么定? 日常配送的时效能否打破掣肘?

团代会上,拉扎斯网络科技(上海)有限 公司长风站点副站长姚维介绍,为切实解决社 区老人就餐照料"最后一公里"的服务难题, 2021年,饿了么党委联合饿了么总部所属的 2021 中,城」公兄会联合城」公总部所属的 长风新村街道党工委、近铁"楼委会"联合打造"1℃空间"服务品牌,共同组建全市首个 "1℃空间"蓝骑士为老送餐公益服务队。 "我是蓝骑士,更是党员。"当姚维得知自

己所在的站点开展了为老送餐项目,第一时间 报了名。此后,每个工作日的中午他都奔波在 为老送餐的路上。

"上午十点半左右我们服务队的骑手就已 经到社区食堂取好了餐,再按照预先确定好的 地址逐一上门配送。"姚维告诉记者。

为老送餐时间恰是外卖接单高峰时段,投 身这样一份公益服务就会错失一部分高峰订单 收入,但姚维觉得自己能收获比金钱更多的东 西。 "时间长了,老人都对我很信任,也很关 照,天热时递瓶水,天冷了叮嘱多穿衣。虽然 挣得不如以前多,但我还是愿意把一部分时间 花在为老送餐上,因为这些老人让我感受到了 家的温暖。

记者了解到,截至今年3月,"1℃空间" 蓝骑士为老送餐公益服务队已为 1700 位腿脚 不便、生活自理困难的高龄老人提供个性化送 餐服务累计 19000 余份。



团代会青年代表:拉扎斯网络科技(上海)有 限公司长风站点副站长姚维



倾听居民需求 盘活社区治理

出生于1998年的石金樱,两年前从 上海建桥学院毕业后,就来到了馨逸公寓 从事社区工作,目前担任徐汇区漕河泾街 道公租房党支部书记。

作为上海市筹大型公租房社区, 馨逸 公寓小区总建筑面积20万平方米,共有 3065 套房源,租户群体主要为机关单位、 科研院所、重点企业的"80后" "新上海人"群体。

就是这样一个漕河泾辖区内青年集聚 度最密、文化教育程度最高的社区, 却由 于公租房社区的特殊性,租户们面临着社 区安居的"新难题"

记者了解到,由于馨逸公寓租户有租 住期限,一般不超过6年,具有明显的 "低利益关联、高流动性、高异质性"特 点。馨逸公寓租户对公寓的归属感低,是 公租房治理面临的难题。再加上因整体性 的公租房社区的产权、户籍管理等原因, 馨逸公寓无法独立成立居委会、业委会。 因此,传统社区里的"小事情",在

这里却变成了"急难愁":租户不知道去 哪里可以参与社区文化活动; 邻里矛盾没 有人帮助调解; 想参与社区志愿服务却没 有团队组织等等

针对馨逸公寓面临的治理机制不完 善、服务资源不足等问题,漕河泾街道党 工委坚持党建引领,打造"馨空间"党群 服务站,引导租户从社区治理"旁观者" 变成"参与者"

对于石金樱而言,第一步就是要让租 户愿意走出家门。"这是最难的一步!" 石金樱坦言。

为此,她牵头调研租户生活中的痛点 问题,围绕所需开展义诊、读书会等活 动,吸引租户参与到社区的各类活动中。 "现在很多年轻人由于工作繁忙,身体出 现一些小毛病时,很难抽出充足的时间去 医院就诊。我们就邀请了共建单位-海市第八人民医院的'百雁'公益义诊团

队进入社区,租户只需要抽出5分钟的时 间,走进馨空间,就能免费诊疗,后续可 以根据医生建议, 决定是否需要更详细的 "直击痛点, 检查。"石金樱告诉记者, '撬开'大门。问题在馨空间就能化解, 也让越来越多的租户愿意走出家门。

此外, 也有一些热心公益的租户, 得 知馨空间党群服务站成立后, 敲开了社区 治理的"门"

任职于上海交通大学, 也是中国新丝 韵葫芦丝艺术团成员的陈杰,就拿着一叠 履历证书, 主动提出要在公寓开设纯公益 性质的葫芦丝班。

葫芦丝班招生简章一经发布,好多居 民都来报名。眼见葫芦丝班开得红红火 火, 陈杰业余时间都分给了带班教学, 倒 让学员们不好意思了, 迫不及待想回馈, "上课一分钱没收,我们可以帮你们做些 什么吗?"

彼此一交流,好点子接连蹦出-位葫芦丝学员正好是新晋宝妈, 成立了故 事妈妈绘本课堂;有位葫芦丝学员的爸爸 主动提出想带着社区的孩子们上跆拳道 课;还有小小学员在周五下课后来到馨空 间参与各类型兴趣活动,每天这里绘画、 舞蹈、丝竹, 好不热闹。

居民区中的能人被积极发掘,慢慢 地, 馨空间逐步形成由项目配送的公转模 式到自治力量汇聚的自转模式的转变,租 户自发成立二胡、小提琴、故事妈妈绘 青年研读会、茶艺、沪语学堂等 12 个自治团队,通过发挥居民自治力量,让 公租房社区更有温度、更富魅力。

从最初的"门难进",到如今的凝聚成"逸家人",石金樱表示: "党的二十 大报告中再次提及青年强则国家强, 我们 身处青年社区,作为青年社工,将继续做 好社区居民的生活需求收集, 切实将人民 对美好生活的向往作为社区治理的重要基 础,贴近社区居民的生活。'

埋头苦练技术 焊花见证辉煌

基层一线是青年奋斗的广阔舞台。在本次团代会的"代表通道"上,记者见到了手拿两 栖攻击舰(广西舰)模型的沪东中华造船(集 团)有限公司"95后"电焊工王学宇。小模 型代表着他的奋斗大舞台——"我参与了广西 舰的制造,军舰的焊缝有成千上万米,都是我 们一分一毫烧出来的。焊缝不能有一毫米气孔

夹渣裂纹,要求非常高。" 别看他是"95后",接触焊接可有10年 2013年,王学宇在黑龙江大庆做一名焊 接工。学技能的时候,老师傅常跟他说: "知 识改变命运,技能成就未来。"积极进取的他 听进去了。凭借自己苦学、苦练与苦干的精 神,他在2014年参加第三届北京嘉克杯国际 焊接大赛时,获得了第一名。

2016年,王学宇通过人才引进来到沪东 中华造船(集团)有限公司从事试件焊接工

焊接是个埋头苦干的职业, 戴着面罩工作 十多个小时,焊接的熔池温度最高达到几千摄 氏度, 而王学宇与之的距离只有不到半米。当 时参加国际焊接比赛训练营,每天连续练习8 小时,还要理论学习 4 小时,这样苦行僧般的 训练干学宇坚持了三年,"我夏天很少穿短 袖,因为胳膊上有很多烫伤的痕迹。"最终,他在国际焊接技能大赛上获得了冠军。"当看 到一条条焊缝从我手中形成,一艘艘巨轮驶向 深蓝, 我深感自豪, 这是我坚持到现在的原

难能可贵的是, 王学宇不仅自己掌握精湛 的焊接技能,还将所学毫无保留地传授给了和 他一样执着于焊接的小伙伴。近年来, 他培养 了一批又一批高技能焊接工友,为保障各高新 船型生产作出了重要贡献。

"桃李不言,下自成蹊",王学宇用自己认 真专注、爱岗敬业、无私奉献的精神影响着身 边年轻的工友们。在他的身上,体现着青年一 代的匠人风范。



团代会青年代表: 沪东中华造船(集团) 有限 公司 95 后电焊工王学宇